

# “合规容错”机制给予企业自我纠错机会 邵阳消防执法有力度更有温度

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 唐湖湘 陈展) 企业出现消防隐患怎么改?找消防队帮忙会不会被罚?主动报备、轻微不罚、首违不罚等举措已在邵阳消防安全领域全面推行。企业最关注的后续隐患如何整改?这次,邵阳消防同样给出了解决方案。

为持续优化营商环境,市消防救援支队日前研究制定了《进一步做好消防安全领域违法行为服务指导实施方案》(以下简称《实施方案》),秉持便民利企的原则,探索出一套宽严相济的“合规容错”新机制新模式,持续优化服务举措,为企业发展营造更优的消防安全环境。

柔性执法,让温度与力度并存。过去,面对企业违法行为,执法人员通常按照既定程序实施处罚。然而,众多中小企业由于对法律法规了解不足,或是受经营压力等因素影响,偶尔会出现非主观故意的轻微违法。此类情况下,单纯的处罚虽合乎

规定,却可能给企业经营带来额外负担。《实施方案》出台后,消防救援部门通过给予企业自我纠错的机会,让执法既有“力度”,又有“温度”。消防部门强化事前指导、完善事后救济,避免因处罚影响企业正常运营,为企业及个体工商户打造了法治化的成长空间。

精准指导,为企业量身定制“安全药方”。隐患整改,是企业的迫切需求。为此,《实施方案》对消防救援部门做好企业主动报备的后续工作作出规定。依据隐患严重程度,建立隐患三级响应机制。对于一般隐患,技术服务小组2小时内推送个性化整改建议,指导企业边生产边整改,3个工作日内完成整改;对较大隐患,24小时内安排专业人员到现场制定整改方案,尽量减少对企业生产经营的影响,15天内完成整改;针对重大隐患,启动“一对一”帮扶机制,专家团队驻场指导,帮助企业降低停产损失,整改完成后快速验

收,合格即复产。

长效机制,护航社会高质量发展。服务企业,不仅要解决当下问题,更要为企业培养消防“明白人”、检查专业手。市消防救援支队同步出台《消防检查指导手册》,通过社交媒体、行业论坛、单位微信群等渠道精准推送。依托“邵阳消防”微信公众号搭建线上安全培训申请平台,提供安全知识讲座、隐患案例分析、操作规范演示等课程,并定期开展线上、线下互动答疑活动,解决单位实际问题。对主动报备且整改迅速、效果良好的单位,实行一年内“白名单”免检政策。

市消防救援支队相关负责人介绍,《实施方案》的落地实施,是对去年以来邵阳消防“便民利企”4大项13小项措施的补充和延伸,将有力提升邵阳消防执法服务水平,为全市企业安全发展筑牢根基。截至目前,该支队已收到十余家企业的主动隐患报



3月27日,绥宁县交警到长铺镇第一小学开展“全国中小学生安全教育日”交通安全专题宣传活动,通过现场宣讲和示范,让孩子们懂得更多的“知危险会避险”知识,从而确保学生出行安全。孙芳华 杨继军 黄峰 唐芳艳 摄影报道

## 新时代雷锋,奏响“红”“绿”交响曲

邵阳日报讯 (记者 王秀丽 通讯员 向婷婷) 3月26日上午,市财政局组织开展“学雷锋”系列志愿服务主题活动。本次活动由市财政局联合邵阳市融资担保有限公司及湖南农担邵阳市分公司共同开展。60余名志愿者分赴大祥区百春园街道马蹄社区和大祥区罗市镇,通过禁毒宣传、环境整治、义务植树等行动,践行新时

代雷锋精神。在马蹄社区,身穿红马甲的志愿者们化身禁毒宣传大使,通过发放宣传手册、面对面讲解等方式,向社区居民普及毒品的严重危害与防范技巧。与此同时,另一部分志愿者则拿起小铲刀、喷壶等工具,对楼道墙面、电线杆上的小广告展开“围剿”。经过近2小时奋战,社区内多处顽

固小广告被清除,墙面恢复整洁。

在罗市镇的植树现场,另一组志愿者挥汗如雨。“坑要挖深,土要压实,树苗才能扎根。”大家互相配合,挥锹挖坑、扶苗培土,一丝不苟,干劲十足。在大家的努力协作下,200余株树苗挺拔站立、迎风舒展,为春日山野增添勃勃生机。

此次活动,志愿者们不仅美化了社区环境,增强了居民的禁毒意识,更为乡村振兴贡献了一份绿色力量,以实际行动诠释了新时代雷锋精神的深刻内涵。

## 劲吹慈善春风 呵护童心筑梦

邵阳日报讯 (记者 贺旭艳 通讯员 刘文) 3月28日下午,在市民政局、市慈善总会的关心支持下,一场温馨而热烈的公益活动在市社会福利院举行。来自“启航13”团队的30余名爱心人士和34名孤残儿童欢乐互动,以节目表演、团体游戏、分享蛋糕和物资捐赠等形式,助力福利院儿童身心健康发展。

“启航13”团队是一个由企业家组成的爱心团队,通过培训交流、活动开展、慈善捐赠、公益服务等形式,赋能企业家成长,弘扬社会正能量。本次活动,他们感召爱心企业捐款,为市社会福利院捐赠了总值2.6万余元的移动式紫外线消毒机、医用护理垫、奶粉、书包等物资。

活动现场,身着统一服装的爱心人士,为孩子们表演了歌舞节目,并带领孩

子们开展“彩虹伞”团体游戏,分享集体生日蛋糕,让孩子们感受到了团体的力量。现场不断传出孩子们纯真的笑声和欢呼声,感染每一位参与者、见证者。

市社会福利院的“代妈妈”李立新携所养的一名孩子,分享了发生在他们这个“类家庭”的温情故事。“类家庭”项目是我市推进儿童福利机构优化提质和创新转型高质量发展的一项举措。市社会福利院向社会公开招聘家庭和谐、身体健康的爱心夫妻,和院内的孤残儿童组成家庭,让孩子们在充满爱和温暖的成长环境中学习、生活、康复训练等,从而更好地促进孤残儿童健康成长。目前,我市共组建了5个“类家庭”,每个家庭有6名孤残儿童。

此次活动,让这些“类家庭”的孩子又

多了一些社会上的“亲戚”。“启航13”团队的一位负责人表示,他们已确定从今年起,连续三年到市社会福利院开展志愿帮扶和公益捐赠活动,共同呵护孤残儿童快乐健康成长,拥有美好人生。

市慈善总会会长刘得正表示,市慈善总会一直致力于关爱弱势群体,推动社会福利事业发展,离不开有爱心、有担当的社会组织的参与和支持。“启航13”团队给福利院的孩子们带来了物质上的支持和精神上的鼓舞,为社会各界树立了榜样。“相信在更多爱心社会组织的支持下,我市慈善事业必将形成更加强大的合力,坚实地撑起一片爱的蓝天。”



邵阳日报讯 (记者 伍浩) 3月28日下午,全市社会工作部长会议召开。市委常委、政法委书记杨卫平出席会议并讲话,副市长、市公安局局长吴冰主持会议。

会议深入学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要批示指示精神,传达全国、全省社会工作部长会议及新兴领域党的建设工作会议、第11次市委常委会会议精神,总结2024年全市社会工作,部署2025年度重点工作任务。会上,邵东市、邵阳县、绥宁县、新邵县和市交通运输局、市市场监督管理局作了社会工作经验交流发言。

会议强调,要提高政治站位,深刻把握新时代社会工作的战略定位。从政治维度看,社会工作是巩固党的长期执政基础的关键支撑;从民生维度看,社会工作是满足人民美好生活需要的重要保障;从改革维度看,社会工作是推进社会治理现代化的关键变量。要聚焦重点发力,奋力开创社会工作高质量发展新局面。要聚力抓好新兴领域党的建设,聚力抓好党建引领基层治理和基层政权建设,聚力抓好凝聚服务群众工作。要加强组织领导,凝聚推动社会工作高质量发展强大合力。要加强党对社会工作的全面领导,健全工作体系,压实工作责任,建强工作队伍,为做好新时代社会工作提供更加坚强的保障。

## 奋力开创社会工作高质量发展新局面 全市社会工作部长会议召开 杨卫平等出席

## 护一方山林 守一方平安

邵阳日报讯 (记者 袁枫 通讯员 唐海军) 3月27日至28日,副市长余勋伟分别到绥宁、城步督导调研森林防火和安全生产工作。市政协副主席、市林业局局长冯东旺参加绥宁县调研。

在绥宁县关峡苗族乡花园阁村和堡子岭国有林场等重要防火区域,余勋伟实地查看防火道和生物防火林带项目建设情况,要求严格落实“党政同责、一岗双责”,强化“五级包保”,将防火责任细化到人、落实到地块,确保山有人管、林有人护。

在城步苗族自治县丹口镇人民政府、南洞林场、南山国家公园两江峡谷片区,余勋伟现场观摩森林防火灭火应急演练,了解基层应急队伍建设情况,要求加密重点时段、高危区域的巡查频次,确保火灾隐患早发现、早排除。

余勋伟指出,当前正值春耕生产、清明祭扫叠加期,各级各部门要严格按照防火宣传到户、重点对象管控到人、重点路段重点区域管控到位,以“时时放心不下”的责任感,抓紧抓实森林防火各项工作,全力守护人民群众生命财产安全。

## 防制病媒生物 筑牢健康防线

邵阳日报讯 (记者 陈红云 通讯员 侯泽志 付喜娟) 3月19日,由省、市病媒生物防制专家及市疾控中心有关专家、三区爱卫办负责人组成的联合考核组,对市城区病媒生物防制市场化服务项目开展了年度质量评估。

此次评估旨在规范全市病媒生物防制市场化服务工作,强化服务质量监管,继续巩固鼠、蚊、蝇、蜚蠊密度控制国家C级达标成果。

考核组采取分片督导模式,深入市城区餐饮单位、商超、农贸市场、老旧小区等重点场所,通过实地检查作业场所与药械库房、查阅消杀服务台账、随机抽样检测等方式,对PCO(有害生物防制)企业的病媒生物防制成效进行系统性评估。

专家组指出,当前城区病

媒生物防制体系运行规范,PCO企业服务质量总体符合技术标准,同时就病媒生物综合防制服务效果提出了相关建议和要求。

下一步,我市将以爱国卫生月活动为契机,紧密结合春季病媒生物防制工作,全面加强环境卫生整治,清理各类积水容器,有效减少蚊虫孳生;强化对建筑工地、城中村、城乡接合部等重点区域的环境卫生管控,着力改善居民生活环境,从根源上清除病媒生物的孳生地。同时,强化科学防制技术应用,持续优化作业流程,着力构建病媒生物防制长效管理机制,不断提升市城区病媒生物综合防制服务效果,切实降低病媒生物相关传染病发生与流行的风险,进一步提升城市环境健康水平。



3月26日,市自来水公司团委发动职工参与无偿献血活动。当天,该公司47名职工无偿献血17300毫升,用热血为生命续航。易蓝 杨橙 摄影报道